

Зайнуллин Али Ильнарлович

студент

Научный руководитель

Юн Лариса Владимировна

канд. юрид. наук, доцент

Казанский филиал ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»

г. Казань, Республика Татарстан

ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ КАК ГАРАНТ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА

Аннотация: в статье рассматривается роль Президента Российской Федерации как гаранта прав и свобод человека и гражданина. Анализируется юридическая основа этой роли, основанная на Конституции РФ и других законодательных актах. В современной юридической науке учеными проводятся исследования механизмов защиты прав и свобод. Особое внимание уделяется полномочиям Президента РФ, направленным на обеспечение прав человека.

Ключевые слова: Президент Российской Федерации, гарант прав и свобод, Конституция РФ, защита прав человека, законотворчество.

Президент Российской Федерации, согласно Конституции Российской Федерации, играет ключевую роль в обеспечении прав и свобод человека и гражданина [1] Рассмотрим возможности Президента в этой роли, опираясь на работы Н.В. Макарейко Е.И. Кобзева, Ю.И. Скоропупова и законодательные акты.

Статья 2 Конституции Российской Федерации провозглашает человека, его права и свободы высшей ценностью. Это основополагающее положение определяет не только фундаментальные принципы организации государства, но и конкретно указывает на обязанность всех ветвей власти, включая Президента, призванного обеспечивать защиту и реализацию прав и свобод каждого гражданина [6], являясь их гарантом.

Президент РФ, как гарант Конституции Российской Федерации, несет особую ответственность за соблюдение этого принципа. Его функции включают в себя не только законодательную инициативу в области защиты прав человека, но и контроль за исполнением законов, направленных на обеспечение этих прав. Более того, глава государства должен активно способствовать созданию эффективной и независимой системы правосудия [5], которая была бы способна не только рассматривать индивидуальные жалобы, но и предотвращать нарушения прав человека на системном уровне. Реализация принципа верховенства права и обеспечение справедливости являются ключевыми элементами президентской деятельности в контексте защиты прав человека.

В условиях современной России, где продолжают существовать различные вызовы и проблемы в этой сфере, роль Президента как гаранта прав человека остается крайне значимой и требует постоянного внимания и активных действий. Важно подчеркнуть, что простое декларирование принципа недостаточно; необходимы конкретные меры и действия, направленные на его реализацию и обеспечение его эффективности.

Статья 80 Конституции Российской Федерации определяет Президента РФ как главу государства. Эта конституционная формулировка наделяет Президента ключевой ролью в обеспечении согласованной работы всех ветвей власти – законодательной, исполнительной и судебной. Такая согласованность является фундаментальным условием для эффективного функционирования государства и, что особенно важно, для защиты прав и свобод граждан. Без скоординированных действий органов власти, граждане сталкиваются с риском несправедливого обращения, задержками в реализации своих законных прав и невозможностью эффективной защиты от нарушений. Поэтому, роль Президента РФ как гаранта этой согласованности напрямую влияет на уровень защиты прав человека в стране. Его полномочия в этой сфере, определенные Конституцией, предоставляют ему инструменты для предотвращения конфликтов между ветвями власти и обеспечения бесперебойного функционирования механизмов правосудия и защиты гражданских прав.

Президент РФ реализует свои полномочия через различные механизмы. Как отмечает Н.В. Макарейко, Президент, обладая важными полномочиями в сфере внешней и внутренней политики, выступает эффективным посредником между народом и государственными структурами [2, с. 29–34].

Президент РФ имеет право инициировать законодательные изменения, которые способствуют улучшению правового положения граждан. Например, законопроекты о внесении изменений в закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» были инициированы именно на уровне главы государства.

Помимо этого глава государства может проводить согласительные процедуры в случае возникновения правового спора между ветвями государственной власти по вопросам защиты, охраны и обеспечения прав и свобод человека и гражданина.

Одним из важных институтов взаимодействующий с Президентом, является Уполномоченный по правам человека, деятельность которого направлена на защиту прав и свобод граждан. Уполномоченный имеет право обращаться к Президенту с предложениями и рекомендациями, а также проводить проверки по фактам нарушений прав человека.

Уполномоченный по правам человека вправе отправлять запросы в органы государственной власти, напрямую обращаться к главе государства в случае выявления нарушений фундаментальных прав и свобод человека и гражданина, осуществлять мониторинг за исполнением полномочий должностными лицами органов власти на федеральном, региональном и местном уровнях власти.

Е.И. Кобзева подчеркивает, что органы власти, в том числе и Президент, должны реагировать на обращения и жалобы граждан, обеспечивая их права на защиту [3, с. 73–75].

Президент также активно взаимодействует с различными правозащитными организациями. Это позволяет создавать общественный контроль за действиями властей и защищать права человека от произвола. Ю.И. Скоропупов указывает на то, что подобное взаимодействие формирует атмосферу доверия между государством и населением [4, с. 132–141].

Таким образом, можно сделать вывод, что Президент РФ играет важную роль в обеспечении прав и свобод человека и гражданина. Через законодательные инициативы, активное сотрудничество с общественными организациями и поддержку института Уполномоченного по правам человека, глава государства справляется с задачами, поставленными Конституцией. Роль Президента РФ как гаранта прав человека остается одной из ключевых в построении правового и демократического общества в России. Тем не менее, актуальность данной темы требует постоянного мониторинга и анализа как со стороны исследователей, так и общества в целом, чтобы гарантии, представленные законом, действительно работали на благо каждого гражданина.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями и дополнениями от 06.10.2022 // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения: 20.09.2024).

2. Макарейко Н.В. Государственная власть: понятие и признаки / Н.В. Макарейко // Проблемы экономики и юридической практики. – 2007. – №2. – С. 29–34. EDN JWQHNL

3. Кобзева Е.И. К вопросу об обеспечении прав и свобод человека и гражданина / Е.И. Кобзева // НАУ. – 2017. – №6 (33). – С. 73–75.

4. Скоропупов Ю.И. Защита прав человека и гражданина – главная функция государства / Ю.И. Скоропупов // Известия ТулГУ. Экономические и юридические науки. – 2012. – №3–2. – С. 132–141. EDN QAQWKP

5. Самович Ю.В. Судебная защита прав человека в России через призму конституционного правосудия / Ю.В. Самович, Л.В. Юн. – Чебоксары, 2022. – DOI 10.31483/a-10436. – EDN NPXKIG

6. Гражданин и власть / С.А. Авакьян, Д.А. Авдеев, Е.Ф. Гладун [и др.]. – Тюмень, 2023. – EDN UMGBNI